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10.3 Monte Carlo-Simulation des Ising-Modells

e 2D Ising-Modell, 20 X 20 Spins, periodische Randbedingungen, Heatbath-Algorithmus,
H = -1 Z SjSk-
(j.k)

e Uberprife Thermalisierung durch Vergleich heiRer (s; zufallig) und kalter (s; = +1) Starts.



Thermalisierung (Heatbath-Algorithmus, 2D, 20 x 20 Spins)

T=Tyi-1.0 = 1.269... (cold start)

0 r T=Tgit-1.0=1.269... (hot start)
T=Tgit = 2.269... (cold start) +

T =Tgit = 2.269... (hot start)

i T=Tgit +1.0=3.269... (cold start)

0.5 ke T =Tt +,1.0 = 3.269... (hot start)

H /A Anzahl der Spins

Monte Carlo Sweep

o Approximative Bestimmung des Phasenubergangs (Magnetisierung bei kleinen
Temperaturen, keine Magnetisierung bei grofSen Temperaturen) mit Hilfe der Observablen

2
<(Sj — <Sj >auf aktueller Konﬁguration>) ).



Quadratische Abweichung eines einzelnen Spins vom Mittelwert (2D, 20 x 20 Spins)
1 T T T T T

kritische Temperatur: Tt =2 /In(1 + sqrt(2))
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<(sj - (Sk)auf aktueller Konfiguration)2>

e Spin-Konfiguration fir T' < T, nach 50 Sweeps ("hot start").



Einzelne Spin-Konfiguration, T = T - 1.0 = 1.269... (hot start), nach 50 Sweeps
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e Spin-Konfiguration fir T < T nach 200 Sweeps ("hot start").



Einzelne Spin-Konfiguration, T = T - 1.0 = 1.269... (hot start), nach 200 Sweeps
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e Spin-Konfiguration fir T > T nach 200 Sweeps ("hot start").



(hot start), nach 200 Sweeps

3.269...

Tcrit +1.0

Einzelne Spin-Konfiguration, T
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